

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

12  
октября  
2022 года  
среда  
№ 209 (29979)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН СОВЕРШИТ РАБОЧИЙ ВИЗИТ В РЕСПУБЛИКУ КАЗАХСТАН

По приглашению Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 12-14 октября посетит столицу этой страны - город Астану для участия в мероприятиях очередных заседаний Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии и Совета глав государств - участников Содружества Независимых Государств.

В ходе саммита Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии - международного форума высокого уровня, который пройдет 13 октября, будут рассмотрены актуальные вопросы безопасности и устойчивого развития в Азиатском регионе.

Повесткой дня запланированной на 14 октября встречи лидеров стран СНГ предусматривается обсуждение наиболее важных аспектов многостороннего партнерства и перспектив расширения практического сотрудничества.

Особое внимание в ходе предстоящих мероприятий будет уделено вопросам увеличения взаимной торговли и продвижения проектов промышленной кооперации, формирования эффективных транспортных коммуникаций, обеспечения продовольственной безопасности и противодействия изменению климата.

Кроме того, на полях саммита пройдет ряд двусторонних встреч и многосторонних переговоров Президента Узбекистана с руководителями делегаций стран-партнеров.

УзА

## БУДЕТ РАСШИРЯТЬСЯ ВЗАИМОВЫГОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 11 октября принял делегацию во главе с Президентом Республики Татарстан Рустамом Миннихановым.



Были предметно рассмотрены вопросы расширения практического партнерства с Татарстаном и продвижения совместных инновационных проектов в приоритетных отраслях экономики.

С удовлетворением отмечены первые резуль-

таты взаимовыгодного сотрудничества на уровне ведущих компаний и предприятий.

Расширяются масштабы кооперации в рамках химико-индустриального технопарка «Чирчик» в Ташкентской области. В частности, ведется подготовка и реализация 16 инвестиционных проектов.

Были обсуждены перспективы углубления кооперации и продвижения проектов в области машиностроения, производства новых видов химической продукции, в сфере малотоннажной химии и нефтепереработки, агропроизводства, ИТ-секторе в соответствии с принятой «дорожной картой».

Особое внимание уделено реализации совместных бизнес-проектов в регионах Узбекистана, в том числе в Джизакской и Ташкентской областях.

Достигнута договоренность об осуществлении программ в области образования, подго-

товки и повышения квалификации кадров по техническим специальностям.

УзА

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ШАВКАТ МИРЗИЁЕВ: НАСТРОЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ - ЗЕРКАЛО НАШИХ РЕФОРМ И ПОЛИТИКИ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 11 октября состоялось видеоселекторное совещание по приоритетным задачам благоустройства махаллей и решению волнующих населения вопросов.

Все проводимые в нашей стране преобразования, реализуемые социально-экономические проекты, направлены на обеспечение благополучной жизни народа. Главное требование главы нашего государства - результаты реформ должны ощущаться в жизни людей и махаллях, в которых они живут.

С этой целью в рамках программ текущего года из бюджета выделено почти 29 триллионов сумов на благоустройство 4 тысяч 100 махаллей, а также решение наших проблем, связанных с детскими садами, школами, здравоохранением, водоснабжением, электроснабжением, канализацией.

В результате были отремонтированы внутренние дороги в 434 махаллях. К 672 махаллям проведены сети питьевого водоснабжения. Построены 34 новые школы, реконструировано 338 и отремонтировано 360 школ, в них созданы возможности для обучения еще 78 тысяч детей. Также обновлено 580 трансформаторов, 20 тысяч километров электросетей, улучшено электроснабжение 1,5 миллиона жителей в 413 махаллях.

На совещании обсуждены меры по планомерному продолжению этой работы и решению актуальных вопросов в махаллях.

- Ни один гражданин не должен оставаться один на один со своими

проблемами. Настроение населения - зеркало наших реформ и политики. Своевременное реагирование на каждую волнующую людей проблему независимо от ее величины, ее последовательное решение должны быть главным приоритетом руководителей всех уровней, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Сегодня в нашей стране насчитываются 9 тысяч 370 махаллей. По поручению Президента рабочие группы посетили каждую из них и сформировали перечень проблем, волнующих насе-

ления. В частности, поднято 12 тысяч вопросов, связанных с дорогами, питьевой водой, ирригационной системой, электроснабжением, образованием и медициной.

На совещании были определены конкретные задачи по устранению этих проблем.

Определено, что в фонды «Обод кишиш» и «Обод махалла» будет направлено 1 триллион 700 миллиардов сумов на реализацию 5 тысяч 695 ремонтно-строительных проектов в 4 тысячах 979 махаллях. В случае необходимости до конца года будет выделен еще 1 триллион сумов.

Проект «Инициативный бюджет» стал важным средством улучшения жизни махаллей. Во втором полугодии

текущего года в этом проекте участвовала 9 тысяч 201 махалля (98 процентов всех махаллей). По итогам голосования победителями признаны 1 тысяча 418 проектов в 1 тысяче 221 махалле, на их реализацию направлен 1 триллион сумов.

В целях удовлетворения запросов населения и благоустройства махаллей Президент предложил еще больше расширить проект «Инициативный бюджет».

Так, на 364 проекта в 342 махаллях, набравших более 2 тысяч голосов, но не победивших в голосовании, будет выделено дополнительно 335 миллиардов сумов. Кроме того, с учетом важности общественного здравоохранения на оснащение махаллинских врачебных пунктов и семейных поликлиник в следующем году будет выделено дополнительные 200 миллиардов сумов.

При этом подчеркнуто, что с 2023 года 30 процентов дополнительных средств региональных бюджетов будут направляться на проекты «Инициативного бюджета». Это дополнительно 1 триллион сумов.

В целом со следующего года средства на инфраструктуру махаллей будут распределяться только через «Инициативный бюджет» на те проекты, которые нужны жителям.

- С 1 января следующего года средства на проекты «Инициативного бюджета» будут увеличены в 3,5 раза до 8 триллионов. Таким образом будет

справедливость, и люди, конечно же, будут бережно использовать объекты, в создание которых они внесли свой вклад, - сказал глава государства.

Еще одно нововведение - в следующем году будет введена система «Махаллинский бюджет», чтобы каждая махалля могла самостоятельно решать свои проблемы. В одном из районов каждой области функции по сбору налога на имущество и земельного налога с населения в качестве эксперимента будут переданы махаллям. Собранные средства останутся в бюджете махалляй.

Ответственным лицам поручено разработать порядок формирования, расходования и контроля этих средств.

На совещании особое внимание было уделено вопросу озеленения.

Поставлена задача до конца текущего года высадить в рамках общегосударственного проекта «Яшил макон» 75 миллионов фруктовых и декоративных деревьев, а весной следующего года - еще 125 миллионов саженцев. На основе прошлогоднего опыта объявляются 40 ударных дней по посадке деревьев с 20 октября по 1 декабря.

- Посадка деревьев должна проводиться с душой, стать неотъемлемой частью культуры нашего народа, наших махаллей, - сказал Президент.

В завершение совещания заслушаны отчеты и предложения ответственных лиц.

УзА

Инициатива о созыве Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) впервые былазвучена Казахстаном в октябре 1992 года. СВМДА официально начало функционировать в качестве «форума для диалога» после первой встречи министров иностранных дел государств - членов Совещания, состоявшейся в сентябре 1999 года в городе Алматы.

Узбекистаном основной документ СВМДА - Алматинский акт был подписан 4 июня 2002 года. Являясь членом СВМДА, Узбекистан вносит конструктивные предложения по вопросам актуальной повестки безопасности и развития. «Сегодня Совещание является авторитетной международной площадкой для диалога в целях создания общего и неделимого пространства безопасности в Азии», - подчеркнул в своем выступлении на душанбинском Саммите СВМДА 15 июня 2019 года Президент Шавкат Мирзиёев.

Основные цели организации - расширение сотрудничества путем выработки многосторонних подходов к обеспечению мира, безопасности и стабильности в Азии, торговли и экономического партнерства во благо процветания и стабильности в регионе, борьбы с незаконным производством и оборотом наркотиков, с терроризмом во всех его формах и проявлениях, сотрудничество по всем вопросам, относящимся к охране окружающей среды, предотвращение распространения и последовательная ликвидация оружия массового уничтожения, разработка мер доверия в гуманитарном измерении, укрепление взаимного уважения, понимания и терпимости в отношениях между цивилизациями, реализация мер доверия между государствами-членами.

СВМДА осуществляет свою деятельность в рамках деклараций глав государств и правительств, а также других руководящих органов организаций.

(Окончание  
на 2-й стр.)

### Событие

## РАСШИРЯЕТСЯ УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В СФЕРЕ ИКТ

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

Наука и технологии играют важную роль в развитии современного общества и решении вопросов мирового масштаба, среди которых изменение климата, поиск альтернативных источников энергии и снижение углеродного следа, а также гармоничное воспитание молодого поколения. Однако, занимаясь решением глобальных задач, сообщество порой проявляет свою уязвимость в плане гендерного неравенства. Оттого в последние годы Узбекистан уделяет особое внимание положению женщин в обществе.

Так, создаются проекты, направленные на обучение женщин и поддержку женского предпринимательства, проводятся тренинги и многое другое.

Не остается без внимания и сфера ИКТ. В стране предпринимаются меры по вовлечению девушек



в востребованную индустрию, проводятся мероприятия, которые призваны доказать: женщины тоже могут работать в этой области.

(Окончание  
на 3-й стр.)

### Узбекистан - Центр притяжения

## ТУРИЗМ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА СТАНОВИТСЯ ВИЗИТНОЙ КАРТОЧКОЙ СТРАНЫ

Ислом Хушвакт. Член Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам экологии и охраны окружающей среды.

В век глобализации, несмотря на развитие виртуальных туров, интерес людей к путешествиям и знакомству с достопримечательностями разных стран растет с каждым годом. Это, безусловно, связано и с увеличением количества туристических направлений и компаний, предоставляющих услуги любителям путешествий. Благодаря этому туризм стал одной из самых прибыльных отраслей национальных экономик многих стран.

По данным Всемирной туристской организации, доход только от туризма составляет 2,5-3 трлн долларов в год.

(Окончание  
на 4-й стр.)



## СВМДА: НА ПУТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ МИРА, СТАБИЛЬНОСТИ И ПРОЦВЕТАНИЯ В АЗИИ

«(Окончание  
Начало на 1-й стр.)

Правовую основу функционирования СВМДА составляют Декларация принципов, регулирующих отношения между государствами - членами СВМДА (14 сентября 1999 года), Декларация об устранении терроризма и содействии диалогу между цивилизациями (4 июня 2002 года) и целый ряд других документов.

В руководящие органы СВМДА входят Саммит глав государств, Встреча министров иностранных дел и Комитет старших должностных лиц. Рабочие органы структуры - Специальная рабочая группа, Встреча экспертов, Специализированная встреча и Секретариат.

Консультативно-совещательными органами СВМДА являются Совет мудрецов, Деловой совет, Молодежный совет, Форум аналитических центров СВМДА.

Встречи на высшем уровне созываются каждые четыре года.

За время функционирования организации состоялось пять саммитов глав государств - участников СВМДА. Они прошли в Казахстане (2002 и 2006 годы), Турции (2010 год), Китае (2014 год) и Таджикистане (2019 год).

Встречи министров иностранных дел проводятся каждые два года. Министерские встречи являются основным форумом для проведения

консультаций и рассмотрения всех вопросов деятельности СВМДА.

В настоящее время участниками СВМДА являются 27 государств. В их числе: Азербайджан, Афганистан, Бахрейн, Бангладеш, Бутан, Египет, Израиль, Индия, Иордания, Ирак, Иран, Казахстан, Катар, Камбоджа, Китай, Республика Корея, Кыргызстан, Монголия, ОАЭ, Пакистан, Палестина, Россия, Таджикистан, Таиланд, Турция, Шри-Ланка, Узбекистан. Девять стран - Беларусь, Индонезия, Малайзия, США, Украина, Филиппины, Япония, Лаос и Туркменистан, а также пять международных организаций - ООН, ОБСЕ, Лига арабских государств, Парламентская ассамблея тюркских государств, Международная организация по миграции - имеют статус наблюдателей в СВМДА.

В октябре 2007 года СВМДА получило статус наблюдателя при Генеральной Ассамблее ООН. Структурой также подписаны Меморандумы о взаимопонимании с Организацией экономического сотрудничества, Евразийским экономическим союзом, Международной организацией по миграции, Шанхайской организацией сотрудничества, Управлением ООН по наркотикам и преступности и Региональной антитеррористической структурой ШОС.

На саммите СВМДА в Душанбе (июнь 2019 года) Президент Узбекистана Шавкат Мириев выдвинул ряд инициатив по укреплению взаимодействия в рамках Совещания. Предстоящая встреча глав государств - членов СВМДА будет способствовать совместному поиску и принятию взаимовыгодных решений в достижении благородных целей - обеспечения мира, стабильности и процветания, укрепление мер доверия и безопасности в Азии.

ИА «Дунё».

## УЗБЕКИСТАН УСТАНОВИЛ ДИПОТНОШЕНИЯ С ГАЙАНОЙ

Гайана стала 142-й страной, с которой Узбекистан установил дипломатические отношения.

10 октября в Нью-Йорке (США) подписано Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между Республикой Узбекистан и Кооперативной Республикой Гайана.

От имени правительства двух стран документ подписали Постоянный представитель Узбекистана при ООН Бахтиёй Ибрагимов и Постоянный представитель Гайаны при ООН Каролин Родригес Биркет.

Гайана расположена на северо-восточном побережье Южной Америки, является членом Британского Содружества, а также Организации американских государств.

Стороны подтвердили заинтересованность в укреплении совместного взаимодействия в рамках международных организаций, включая ООН и ее специализированные учреждения. Достигнута договоренность о поддержании двусторонних контактов по поиску взаимовыгодных направлений сотрудничества.

Подписание документа стало важным шагом для активизации взаимодействия Узбекистана со странами Южной Америки.

ИА «Дунё».

## Инновации - в сельское хозяйство

## АГРОТРАНСФОРМАЦИЯ: ПЛОЩАДКА ЗНАНИЙ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Применение ведущих технологий и инноваций давно превратило сельское хозяйство в одну из современных сфер. Из года в год активизируется работа по повышению знаний юношей и девушек, ведущих деятельность в данной отрасли, широкому привлечению их в агробизнес, развитию сельского хозяйства на основе зарубежного опыта. Особое внимание молодежи привлекают крупные международные и отечественные проекты.

Стартовавший впервые в прошлом году мотивационный проект «Агромарафон» в течение нескольких месяцев охватил по стране выше восьми тысяч представителей молодого поколения. В рамках проекта, организованного Агентством по делам молодежи, Советом молодых фермеров, а также Министерством сельского хозяйства, проведены познавательные для дехкан и фермеров мероприятия, агротуры, выставки, создана благоприятная старовая площадка для новых идей. Молодежь активно участвовала во встречах и семинарах с ведущими специалистами сферы, успешными агропредпринимателями. Обсуждения продолжались и впоследствии, поступали предложения о продолжении проекта.

Посему и в этом году инициаторы проекта подготовили для молодых аграриев новую платформу. Проведение таких мотивационных мероприятий в самый разгар суббота урожая становится добной традицией. Недавно в качестве продолжения «Агромарафона» начата



реализация проекта «Агротрансформация». На этот раз инициативе дан старт в Каракалпакстане. Участники 12-17 сентября побывали в 16 районах, встретились с молодыми предпринимателями.

В проект вовлечены около 20 специалистов-спикеров, ряды которых продолжают пополняться новыми грамотными волонтерами. Встречи участников с каракалпакской молодежью начались в Амударыинском районе. На церемонии открытия собрались как начинающие дехкане и фермеры, так и успешные агробизнесмены.

На организованных в рамках проекта мероприятий обсуждали такие интересующие молодежь темы, как система и порядок получения земельного участка, стратегический менеджмент в агробизнесе, маркетинг и брэндинг в современном сельском хозяйстве и другие. Спикеры поделились историями успеха, проверенными на личном опыте рекомендациями, рассказали о возможностях, созданных в аграрной сфере, практических основах и международном опыте,

а также о современных средствах развития отрасли. В свою очередь молодежь активно выдвигала свежие идеи, предлагала бизнес-планы.

Сегодня молодые соотечественники проявляют большой интерес к агропроектам, потому что отношение к современному сельскому хозяйству в корне изменилось. Теперь это не тяжелый и устаревший вид труда, а современное направление предпринимательства, - говорит председатель Совета молодых фермеров Узбекистана, автор проекта «Агротрансформация» Махмуд Инятов. - В результате в отрасли увеличивается доля молодежи. Так, сегодня в стране ведут свою деятельность свыше 27 тысяч молодых дехкан и более 11 тысяч фермеров. Поэтому мы уверены, что очередной проект послужит платформой для взаимной коммуникации, обмена опытом, мотивирующей площадкой и для начинающих фермеров, дехкан, молодых аграриев, и для успешных предпринимателей.

В рамках проекта намечено проведение более 150 встреч, семинаров-тренингов для свыше 20 тысяч юношей и девушек. Это вдвое больше, чем в прошлом году. Посредством данных мероприятий специалисты научат грамотному составлению бизнес-планов и тому, как правильно начинать соб-

ственное дело в сельском хозяйстве. Проявляющих интерес к проекту много. Конечно, двери открыты для всех желающих.

### ПОЛУЧЕНИЕ ЗЕМЛИ - ПОДДЕЛА

Слово «агротрансформация» обозначает преобразования в сельском хозяйстве. Это можно связывать с проводимыми во всех сферах реформами, процессами цифровизации. Сегодня в сельском хозяйстве - неотъемлемой части экономики - используются передовые технологии, внедряется инновационная кластерная система, работа ведется на основе научных подходов. Цели организаторов проекта - широкое вовлечение дехкан и фермеров в эти процессы.

Проект неспроста стартовал именно в Каракалпакстане. Исходя из существующих реалий, местная молодежь стремится к эффективному использованию земли сельскохозяйственного назначения, применению современных технологий для достижения высокой урожайности, развитию агросфера. Это особенно актуально для молодых аграриев Приаралья.

Произошедшие за последние годы в регионе положительные изменения проявляются и в сельском хозяйстве. Правительство предоставляет большие возможности для развития сферы. Население на льготной основе выделяются субсидии, кредиты, гранты, создаются условия для развития присадебных участков. Правильное направление средств, повышение продуктивности в несколько раз требует от дехкан и фермеров новых знаний. Поэтому вопрос проведения на местах тренингов по организации предпринимательской деятельности с участием специалистов, успешных бизнесменов является одним из актуальных. Цель таких встреч - мотивировать, осведомить и направить начинающих агропредпринимателей.

Несколько лет назад остался безработным и уехал за рубеж на заработки, где четыре года трудился в теплице, - говорит молодой предприниматель из Амударыинского района. - Всегда меч-

23 сентября принято постановление Кабинета Министров «О мерах по обеспечению подготовки отраслей экономики, объектов социальной сферы и многоквартирного жилищного фонда к стабильной работе в осенне-зимний период в 2022/2023 годах». В документе обозначены конкретные задачи по подготовке общеобразовательных школ, дошкольных образовательных организаций, объектов системы здравоохранения к сезону.



88 080 км сетей электропередачи, 29 135 трансформаторов. Работа в этом направлении уже идет полным ходом. В частности, на сегодня предприятиями сферы капитально отремонтированы 19 (из запланированных 24) центральных и локальных котельных, 789 котлов (из 809) и 581 км (из 737 км) тепловых сетей. Активизировалась работа и в других направлениях.

Также в целях налаживания в сфере государственно-частного партнерства система теплоснабжения города Ташкента переходит под управление французской компании Veolia. Кроме этого, Министерство жилищно-коммунального обслуживания Республики Узбекистан с ООО «КЭР-холдинг» Республики Татарстан подписали меморандум о сотрудничестве в сфере коммунальных услуг. Сейчас изучаются детали передачи систем теплоснабжения в управление компании с условием внесения инвестиций в города Ангрен и Чирчик Ташкентской области.

В предстоящем отопительном сезоне планируется капитальный и текущий ремонт 2967 многоквартирных домов, 1815 км сетей питьевой воды, 1689 насосных устройств, 5200 км сетей электропередачи, 29 135 трансформаторов. Работа в этом направлении уже идет полным ходом. В частности, на сегодня предприятиями сферы капитально отремонтированы 19 (из запланированных 24) центральных и локальных котельных, 789 котлов (из 809) и 581 км (из 737 км) тепловых сетей. Активизировалась работа и в других направлениях.

В этом году также будут отремонтированы 149 км газопроводов и 299 газораспределительных пунктов, обеспечена поставка газа, созданы запасы угля в 1 млн 700 тысяч тонн.

Это означает, что будут удовлетворены потребности населения, проживающего в 7432 махаллинских и сельских сходах граждан. 723 объекта социальной сферы, расположенных в отдаленных труднодоступных населенных пунктах, будут подготовлены к отопительному сезону. Принимаются меры по обеспечению населения 1,5 млн тонн альтернативными источниками питьевой воды (включая привозную). В целом на эти работы по республике будут направлены два трлн сумов.

Осеню, когда холода и начинаются дожди, людей беспокоит вопрос отопления и света. Проводимая в сфере жилищно-коммунального обслуживания работа значима тем, что она направлена на предупреждение этих проблем.

Сегодня активная работа по модернизации и реконструкции систем теплоснабжения идет в Наманганской, Самаркандской, Джизакской, Кашкадарьянской, Андижанской, Бухарской и Ташкентской областях. В результате будет обеспечена бесперебойная поставка теплознегрии в 1399 многоэтажных домов на 62 361 квартиру и на 96 объектов социальной сферы. А также по взаимосогласованному графику акционерных обществ «Узбекнефтегаз» и «Худудгазатмийот» с октября 2022 года по март 2023-го гарантируется бесперебойная поставка сжиженного газа.

Отметим, что согласно соответствующему постановлению Кабинета Министров начало и конец отопительного сезона устанавливается решением ответственных лиц регионов, то есть Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента. При этом он начинается, если в течение пяти суток средняя суточная температура наружного воздуха составляет +8°C и ниже, и заканчивается, если составляет +8°C и выше.



так о собственном участке, где мог бы заняться земледелием. Узнал о создаваемых для молодежи условиях и в 2019 году вернулся в родное село. Включили меня в «молодежную тетрадь», вместе с братьями на аукционе получили землю. Каждому из шести братьев выделили по 25 соток. В апреле возвели землю и под плёнкой посадили семена арбуза. На весь процесс агротехнических мер истратили около 30 млн сумов. Реализовывать урожай начали в июне, продолжаем до сих пор. Прибыль оправдывает наши ожидания. Планирую купить автомобиль.

Земледелие - занятие не из легких. Но при умелом подходе нет ничего невозможного. Как говорится, дело мастера боится. Каждый должен заниматься тем, что умеет. Нельзя ориентироваться на то, что можно продать подороже. Скажем, я хорошо разбираюсь в технологиях выращивания арбуза, но не дыни или капусты. Сегодня земледелие опирается на знания. Поэтому мой совет для молодежи: получить землю - полдела. Нужно учиться, набирать опыта, много трудиться.

В Каракалпакстане растет количество таких умелых молодых агропредпринимателей. Их ряды пополняются только начинающими собственное дело. В ходе проекта юноши и девушки получили консультации по своим идеям и практическую помощь.

Словом, проект «Агротрансформация» в Каракалпакстане прошел в позитивном ключе. В настящее время его инициаторы готовятся к очередным встречам в Сурхандаринской области. Таким образом, данная инициатива «побывает» до конца года и в других регионах.

На этот раз специалисты, помимо проведения встреч, будут разрабатывать пособия по современному сельскому хозяйству и наладят оказание консультационных услуг, что станет способствовать еще большему привлечению молодежи в сельское хозяйство.

Ирода Тошматова.



### МОЩНЫЙ ИМПУЛЬС ДЛЯ СВЕРШЕНИЙ

В Центре молодежи в Бирунийском районе, где была организована

# РАСШИРЯЕТСЯ УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В СФЕРЕ ИКТ

«(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Одной из подобных инициатив можно назвать ИТ-клуб для женщин «САР», инициированный Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций при партнерстве с Технологическим парком программных продуктов и информационных технологий (IT Park). Проект нацелен на привлечение женщин в сферу информационных технологий. Задача клуба заключается в поддержке соотечественниц, повышении их грамотности в ИТ и предоставлении им возможностей обучения и трудуоустройства в области.

В рамках клуба уже прошли две встречи в Ташкенте, где выступили девушки и женщины, которые рассказали о своих успехах в сфере ИТ и вдохновили своим примером привлеченных гостей. Долгожданная третья организована в партнерстве с Министерством развития спорта Республики Узбекистан. С целью расширения географии деятельности мероприятия прошло в Ташкентской области - в БРО-центре (Business Process Outsourcing, аутсорсинг бизнес-процессов) города Чирчика.

- Под влиянием технологий происходят огромные изменения в организациях и методах исследований, формах занятости в науке, механизмах защиты и коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности, - отметил менеджер Чирчикского ИТ-центра Макнап Надирова. - Увеличение объемов накопленных данных влечет разработку современных технологий и методов сбора, обработки и хранения информации. Научное сообщество переходит к новой системе проведения исследований: значимые результаты могут быть получены на основе анализа огромных массивов данных (Big Data) в разных предметных областях. С радостью замечаю тенденцию популяризации науки с интенсивным использованием данных среди женщин. Это, например, биоинформатика, гено-

тика, геоинформатика, нейроинформатика. Такие технологии обладают мощнейшим потенциалом повышения продуктивности в исследовательской деятельности.

Новая встреча в рамках клуба посвящена актуальной теме - фрилансу и его возможностям. В официальной части встречи с приветственным словом выступила советник министра по развитию информационных технологий и коммуникаций по вопросам привлечения молодежи и женщин в ИТ-сектор, прорвигнение Узбекистана как регионального IT-хаба Камола Собирова, а также заместитель хокима Ташкентской области - начальник управления по делам семьи и женщин Зухра Миргизиева.

- В мировой практике известны примеры того, как вовремя обращенное внимание правительства на гендерный вопрос способствовало не только изменению положения женщин в обществе, но и положительно влияло на самые разные сферы жизни общества, - говорит К. Собирова. - Важно своевременно актуализиро-

вание таких понятий, как «гендер», «дискриминация по признаку пола», и других. Еще одним важным шагом в данном направлении стало подписание Закона «О защите женщин от притеснения и насилия» от той же даты, направленного на обеспечение правовой защищенности женщин и обозначение понятий о видах правонарушений, а также методах защиты, предоставляемых жертвам. Внесены изменения в Трудовой кодекс республики, заключающиеся в снятии ограничений с профессий, ранее не доступных женщинам.

В рамках прошедшего 26 февраля под председательством Президента видеоселекторного совещания по вопросам решения проблем и социальной поддержки женщин Президент отметил: «Будет внедрена система стимулирования женщин, которые хотят получить высшее образование, имеют необходимые способности и знания, но по определенным причинам не могут осуществить эту мечту». Тогда же было подчеркнуто, что женщины составляют почти половину населения страны - 17

миллионов. Обеспечение интересов, укрепление их роли в обществе - важное направление дальнейшего развития Узбекистана.

Политика нашей страны по поддержке и обеспечению гендерного равенства способствует формированию благоприятной нормативно-правовой среды для роста значимости



роли женщины во всех сферах деятельности человека. Государственный аппарат осуществляет значительную работу по укреплению роли представительниц прекрасного пола в обществе и обеспечению их прав и интересов. Приоритетными задачами также становятся формирование национальных кадров с качественным образованием, способных решать нестандартные вопросы, и недопущение оттока из республики трудовых ресурсов, большой процент которых составляют представительницы сферы ИКТ. Решению этого могут помочь индивидуальный подход к специалистам и предоставление равных выигрышных условий для всех сотрудников.

- В программировании постоянно разрабатываются новые направления и технологии, а программист всегда работает над собой и профессионально развивается, - говорит фрилансер и разработчица веб-сайтов Хожарбу Хайтметова. - Это повышает уверенность человека в себе и способствует дальнейшему росту его доходов. Чтобы начать продавать ИТ-продукт или услугу на заграничном рынке, необходимо участвовать в мероприятиях международного уровня, общаться с зарубежными клиентами, найти наставников в других государствах, пройти один из ведущих акселераторов (среди них можно выделить ycombinator.com, techstars.com, alchemistaccelerator.com, skydeck.berkeley.edu, 500.co). Часто проекты рождаются в ИТ-аутсорсинговых компаниях, занимающихся ИТ-разработ-

кой на заказ. Поэтому работать в этой сфере может каждый. Все, что вам нужно сделать, - освоить профессию и начать деятельность в удобных для себя условиях.

Действительно, те навыки, которые соотечественницы приобретают, обучаясь ИТ, помогут им работать в формате онлайн, продолжать учиться на практике, возможно, совмещая профессиональную деятельность с домашними делами.

- В регионах у большинства наших женщин есть возможность заниматься кройкой и шитьем на дому, - отметил в своем выступлении специалист Центра исследований цифровой экономики Фазлидин Таджибаев. - Через крупные международные платформы (например, eBay и Amazon) они могут выводить свои товары на мировые рынки электронной коммерции. В отечественной ИКТ-сфере на наших глазах происходит комплексные изменения, создается совершенно новая система подготовки специалистов. И неважно, какого пола работник: организации ищут талантливых людей, способных создавать. Ведь в современном мире, где постоянно появляются разные идеи и технологии, шанс на первенство есть только у тех, кто сможет адаптироваться под новые реалии.

А неофициальная часть программы третьей встречи ИТ-клуба для женщин «САР» включила в себя эстафеты и соревнования по настольному теннису.

Фото пресс-службы IT Park.



вать задачи и предлагать их решения. Меры, принимаемые правительством нашей страны по урегулированию гендерного вопроса, соответствуют данному принципу. Так, 2 сентября 2019 года принят Закон Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», содержащий в себе трак-

тическую нормативно-правовую среду для роста значимости

## Проекты и свершения РАЗВИТИЕ ПРИАРАЛЬЯ: ЗНАЧИМОСТЬ НАУЧНЫХ РЕШЕНИЙ И ИННОВАЦИЙ

Примерно два года назад студент Нукусского филиала Ташкентского государственного аграрного университета Рустамжон Мадраимов изобрел устройство по посадке на высохшем дне Арала семян саксаула. Сегодня разработана большая модель данного устройства, работающего на основе возобновляемой энергии.

В настоящее время Рустамжон возглавляет ООО «Нукус ёшлар технопарки», организованное на основании постановления Кабинета Министров «О мерах по созданию молодежных технопарков в регионах Республики» от 22 мая 2020 года с целью привлечения представителей подрастающего поколения к научной деятельности.

Сегодня ООО «Нукус ёшлар технопарки» помогает одаренным юношам и девушкам повышать квалификацию в престижных научных центрах и университетах, а также организует тренинги и учебные курсы с участием специалистов ведущих компаний.

- В нашем технопарке созданы необходимые условия для разработки стартап-проектов и их реализации, - говорит Р. Мадраимов. - Здесь организованы учебные курсы по направлениям робототехники и мехатроника, 3D-прототипирование и дизайн. Вместе с тем в оснащенной современными инструментами и оборудованием мастерской талантливая молодежь может построить машины изобретений и производить их.

Недавно в Нукусе организована выставка инновационных идей InfoWeek-2022, в рамках которой прошел марафон технологического развития TechnoWays. Свыше ста участников представили 67 видов текстильных, продовольственных, строительных материалов, инновационных разработок и продукции по таким направлениям, как электротехника, сельское хозяйство, энергетика, робототехника.

- На выставке участвовала со своим проектом «Мини-кран для людей с ограниченными возможностями», - говорит Хамида Ахимбаева. - Проект занял первое место, что мотивировало меня на разработку новых идей. В данное время работаю над совершенствованием своих изобретений.

Высокие оценки заслужили и проекты «Орфо-Карекен» Асадбека Когамбиеva, «Умная аптека» Ниетбаева.

Сегодня в Каракалпакстане функционируют девять высших образовательных и пять научно-исследовательских учреждений, в которых ведут деятельность квалифицированные профессора и преподаватели, ученые.

Разработанные каракалпакскими учеными-исследователями 40 прикладных и инновационных проектов, общая стоимость которых составляет 45,5 млрд сумов, финансируются Министерством инновационного развития Республики Узбекистан.

В рамках исполнения постановления Президента «О мерах по дальнейшему укреплению инфраструктуры научно-исследовательских учреждений и развития инновационной деятельности» от 1 ноября 2017 года для лаборатории Каракалпакского научно-исследовательского института естественных наук закуплено оборудование на 4,2 млрд сумов.

В фермерском хозяйстве Рапаев Farg в Каракалпакском районе реализован стартап-проект «Организация выращивания инновационного зеленого гидропонного корма для повышения эффективности производства молочной продукции». В рамках проекта в фермерском хозяйстве налажено производство около пяти тонн зеленого гидропонного корма в день. В результате создана возможность круглогодичного обеспечения им сельскохозяйственных животных независимо от климатических условий. Здесь постоянно работают 25 местных жителей.

В ФХ «Биогумус» в Нукусском районе осуществляется стартап-проект «Расширение и модернизация производства экологически чистых (органических) сущих помидоров».

- Проект охватывает весь процесс, связанный с выращиванием, сбором, переработкой, сушки, расфасовкой, хранением и экспортом продукции в европейские страны. С зарубежными партнерами подписали договоры по экспорту на 200 тысяч долларов, - говорит руководитель фермерского хозяйства «Биогумус» Шерзод Низзимбетов. - Адаптировали итальянские сорта томатов к нашим климатическим условиям. В данное время заняты экспортом продукции в Италию, Францию, Израиль и Японию.

Территориальным управлением инновационного развития Республики Каракалпакстан налажено сотрудничество с рядом международных организаций. В 2021 году в организованном под эгидой ООН, финансированном Многопартнерским фондом ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья конкурсе с социальными бизнес-проектами участвовала молодежь Муйнакского, Кунградского, Бузатовского и Нукусского районов. Победителями объявлены 20 команд, каждой из которых выделены средства для реализации инновационных идей.

- На участке Международного инновационного центра Приаралья - опытно-экспериментальной площадке «Саманбай» в Нукусском районе для проведения научных изысканий и исследовательских работ установлено сотрудничество с Синьцзянским институтом экологии и географии Китайской академии наук. Специалисты из Поднебесной осуществили работу по установке водосберегающих технологий и мини-метеостанций на научно-производственных участках «Саманбай» и «Муйнакс», - отмечает начальник Территориального управления инновационного развития Республики Каракалпакстан Нурсултан Каюпов. - В рамках меморандума по сотрудничеству достигнуто соглашение по организации специализированной лаборатории для ведения научно-исследовательских работ по адаптации к условиям водного дефицита, созданию на высохшем дне моря плантаций из стенных растений.

Осуществляется также проект по внедрению ирригационной системы подземного орошения в партнерстве с учеными из Туниса.

Словом, проводимые каракалпакскими учеными научные изыскания и создаваемые изобретения способствуют научному решению проблем Приаралья и превращению региона в инновационную территорию.

Минжатдин Кутлимуратов.

## Социум — УСПЕШНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО И ЭФФЕКТИВНЫЙ ДИАЛОГ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА

Ойбек Исаков.  
Председатель Ассоциации инвалидов Узбекистана.

Демократическое развитие государства зависит от активного участия субъектов гражданского общества, которые играют важную роль в реализации принципов защиты прав человека, в борьбе с коррупцией, а также в осуществлении общественного контроля.

Уровень взаимодействия государства с институтами гражданского общества, в том числе с ННО, в значительной степени является показателем развития гражданского общества. А формирование системы взаимодействия государственных структур с негосударственными некоммерческими организациями представляет собой целый комплекс важных реформ. Для этого существует несколько причин: отсутствие реальных механизмов социального партнерства и четких представлений о возможностях и способах использования потенциала ННО, не позволяющих сформировать социальное партнерство на системной основе. Достаточно симптоматична и такая причина, как отсутствие у некоторых госорганизаций заинтересованности в партнерских отношениях, что свидетельствует о наличии признаков недоверия к открытым диалогам.

Поряд органы государственного управления принимают решения, усложняющие деятельность ННО, в том числе и по причине отсутствия у них достаточно полной и объективной информации о ННО и их работе. Отсутствие полноценного социального партнерства лишает государство возможности получения дополнительного ресурса в виде независимых суждений и оценок ситуаций, экспертных рекомендаций, распространения информации среди представителей тех или иных социальных групп, содействия в решении проблем граждан. Установление действенных механизмов социального партнерства помогает повышать уровень взаимного доверия, а вместе с тем качество принимаемых решений.

Озознавая важную роль ННО в становлении и развитии демократического государства, правительство Узбекистана принимает важные меры в целях повышения потенциала институтов гражданского общества. Так, важнейшим поворотным моментом в развитии гражданского общества страны можно считать Указ Президента «О мерах по коренному повышению роли институтов гражданского общества в процессе демократического обновления страны» от 4 мая 2018 года. В документе впервые дан критический анализ состоянию гражданского общества, обозначенено наличие ряда системных проблем и недостатков, препятствующих развитию негосударственных некоммерческих организаций, определены пути их решения.

Указом отменена давно действующая норма, согласно которой ННО было запрещено получать международные гранты без разрешения



Ассоциация инвалидов Узбекистана принимает активное участие в общественно-политической жизни страны, о чем свидетельствуют ниже следующие результаты ее деятельности. Так, за последние годы ассоциацией разработан проект закона «О правах лиц с инвалидностью», принятый в октябре 2020-го. По ее предложению с 2018 года в стране введена двухпроцентная квота для поступления в вузы лиц с инвалидностью. В 2020-м ассоциация представила свой вариант проекта кодекса ННО, а в период с 2018 по 2021 годы в целях защиты прав лиц с инвалидностью и развития гражданского общества разработано и внесено в соответствующие государственные органы свыше 170 предложений и рекомендаций. Наряду с этим совместно с общественным советом хокимията города Ташкента разработан проект «Город для всех». Так, благодаря спонсорской поддержке разданы более 600 колясок для инвалидов, живущих в областях Республики, оказаны консультации по социальным и правовым вопросам более 1700 лицам с инвалидностью.

Ассоциация обеспечивает проведение общественного контроля за ходом реализации Указа Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию системы государственной поддержки лиц с инвалидностью» от 1 декабря 2017 года. В результате осуществлен мониторинг доступности физической среды в зданиях и помещениях врачебно-трудовых экспертных комиссий (ВТЭК) столицы. По его итогам разработаны рекомендации по устранению выявленных нарушений и недостатков, которые были направлены в соответствующие государственные органы. В результате Министерство здравоохранения Республики Узбекистан разработало комплекс мер по созданию доступной физической среды.

В столице также проведен мониторинг доступности социального жилья и городского транспорта для лиц с инвалидностью. По его результатам хокимият Ташкента разработал программу реконструкции двух тысяч общественных остановок, где будут созданы условия для удобного перемещения лиц с инвалидностью.

Права людей с ограниченными возможностями закреплены

## Мнение

ПРОГРЕСС И РАЗВИТИЕ  
В КРОСС-КУЛЬТУРНЫХ РЕАЛИЯХ

Акназар Курбанмамадов.  
Доктор философских наук, профессор.

В XXI веке, в эпоху цифровизации и информатизации всех областей человеческой деятельности, проблема понимания и восприятия культуры становится крайне важной и актуальной. Ведь данная сфера человеческого бытия способна (и должна быть способной) вывести личность из естественной ограниченности существования.

Культура - это общее понятие. В реальной жизни она получает различные модификации. Не случайно мы говорим: политическая, художественная, нравственная, религиозная, производственная, сельскохозяйственная культура и так далее. Она по своей природе полифункциональна, то есть выполняет в жизни общества много задач, и одна из них (возможно, самая важная) - «человечивание» людей путем своих материальных и духовных основ.

Когда мы говорим «национальная культура» - это, по сути, правильная формулировка. Она имеет свою специфику, особенности: модуль, структуру, стандарты. Данное понятие нельзя игнорировать, как и национальный язык. Но можно поставить вопрос: способна ли возникнуть та или иная национальная культура лишь на собственной почве, не испытывая влияния других?

Мы не знаем стерильно чистой ни греческой, ни английской, ни немецкой, ни французской, ни русской, ни китайской, ни арабской культуры, не говоря о современной американской. Так или иначе, прямо или косвенно любая она естественно исторически формируется и развивается в связи с другой. Такое явление называется кросс-культурным образованием на основе единой своеобразной материальной и духовной матрицы.

В этом плане особый интерес вызывает ирано-турецкая, в нашем случае узбекская и таджикская (персидская) культурная матрица. Следует сказать, что в понимании и истолковании ее формирования, становления и генезиса до сих пор не преодолен узкоэтнический подход. Однако реальный мир культуры, в том числе и национальной, с его многообразием и динамизмом обнаруживается не только по социальным, но и по законам интеграционного и коммуникативного материала и духовной матрицы.

Историческая и политическая ситуация, в которых в далеком прошлом находились земледельческие (персидские) и кочевые (турецкие) этногруппы, привели в конечном счете к взаимопроникновению или, как говорят в современной курортологии, диалогу культур. Разумеется, этническая подоплека, лежавшая в основе данного процесса, не всегда полностью осознавалась и не могла восприниматься как конфронтация чисто курортологических позиций.

Однако главное здесь то, что независимо от чисто родовых и этнических интересов развитие вело к осознанию необходимости взаимопринятия кочевых и земледельческих (позже городских) культур. Это в свою очередь способствовало выработке специфического синтеза и созданию единой матрицы, приемлемой как для турецких, так и иранских этносов (в данном случае для узбекских и таджикских).

Поззия, музыка, танцы и другие виды искусств, разные обычай и традиции синтезировались в единую культуру, что способствовало сближению этносов и народов при сохранении их своеобразия.

Матрица ирано-турецкой культуры очевидно получила четкое оформление при газиевидских системах государственного управления (X-XI вв.), когда персидский язык был принят не только в качестве основного средства коммуникации между разными этническими группами, но и как специфический канал связи, по которому происходил обмен духовными и материальными ценностями между племенами и родами. Среди его содержательных компонентов - народный календарный праздник Навруз, а также система нравственно-эстетических и правовых норм, в ряду которых бережное отношение и уважение к растительному и животному миру и природе в целом.

Единая матрица узбекской и таджикской культуры привела к билингвизму. Двуязычие как явление кросс-культуры следует трактовать в широком смысле, поскольку оно прежде всего порождение духовного единства разных этносов. Так, классическая литература Ирана и Турции на протяжении тысячелетий считалась единой. Не случайно идентичны и общи не только формальная сторона их поэзии (структуре, поэтика, выразительные и изобразительные средства, метрические системы стихосложения и так далее), но и внутренние компоненты (идеи, идеалы, желания и стремления).

Мислители и поэты, правители и чиновники тюрко-иранского мира всячески поддерживали и поощряли

творчество поэтов-билингвов. В своем известном трактате «Мажалис ун-айноис» Алишер Навои приводит более 25 имен известных авторов и с восхищением и одобрением отзывается об их работах. Кстати, сам Навои был двуязычным и сочинял великолепные стихи как на тюркском, так и на персидском. В труде «Суждение о двух языках» Навои, сопоставляя персидский с тюркским (узбекским), говорил о необходимости параллельного развития обоих.



В этом контексте важное значение имеет появление поэтического жанра шири шакар (буквально «молоко и сахар») - направление, в котором стихи поочередно излагаются на персидском и узбекском. Данное явление свидетельствует о кросс-культурном характере духовной жизни двух этносов. Шири шакар получил широкое распространение не только в поэзии, но и в песенном творчестве ряда узбекских и таджикских исполнителей прошлого, так и настоящего.

Известно, что основным триггером противостояния разных этносов в регионе с древнейших времен становились места обитания - пастбища, территории, кочевание и источники воды. Порой они превращались в гордиевые узлы, которые часто «разбрасывались» с помощью культуры и ее средств.

Дело в том, что тюрко-иранская культурная матрица издревле строилась не на борьбе и ненависти, а на принципах взаимопомощи и поддержки на разных ступенях исторического и социального развития. Оттого вопросы дружбы, духовного единения, взаимопонимания в узбекской кросс-культуре обрели ценностную значимость и по сей день считаются необходимыми для плодотворного сотрудничества народов, этносов в Центральной Азии.

Необходимо отметить, что ирано-турецкая матрица основана на диалоге между «я» и «ты», «мы» и «вы». Можно назвать это величайшим достижением кросс-культурного образования, ведь именно так кристаллизировались и обрели духовный характер взаимозависимость тюркских и иранских этносов перед лицом супровой действительности.

Правда, в определенный период времени проходились попытки исклучения из узбекской культурной матрицы ее персидско-таджикского компонента. В результате творчество таких великих деятелей, как Рудаки, Фирдоуси, Низами, Амир Хусрав Дехлеви, Бедил, Санон Газнави, Аттор, Руми, Саади, Хафиз, и сотен других представителей культуры региона оказалось практически стерто и только сейчас постепенно возвращается в жизни современников. В кросс-культуре разделение по принципам «мой» и «твой», «наша» и «ваши» не работает.

Духовность вне зависимости от этнических, языковых составляющих принадлежит всем народам, живущим в одном культурном пространстве. Это не блокировка, которое может стать причиной вражды между этносами. Она, наоборот, всегда исходила и продолжает исходить из объединяющих, созидающих начал человеческого бытия.

Культура вызывает не только потребность человека в людях, но и наций и народов друг в друге. Поэтому на современном этапе построения государства обществу необходим широкий

мировоззренческий и культурологический кругозор, обязательно изучение исторических материалов. Все это позволило бы преодолеть старые узкоэтнические представления, которые вытекали из концепции прошлого.

Кросс-культура слагается из национальных языков, общинности множества традиций, черт, характера, психологии, с помощью которых этносы сохраняют свое естественно-историческое единство, территориальную целостность и так далее. Поэтому ее нельзя рассекать на части. Ведь в ней накапливаются общечеловеческие интересы, синтезируются духовные ценности - нравственные, эстетические, религиозные и другие. В этом смысле любая кросс-культура общечеловечна по своей сути, ибо она не отгораживается, не отчуждается от других, а стремится к общению и взаимному обогащению.

Говоря о языке, невольно возникает вопрос о роли персидского в обогащении узбекского, а затем тюркского (узбекского) - в развитии таджикского. Персидские слова составляют своеобразную лингво-поэтическую основу нашего языка точно так же, как французские и латинские термины лежат в основании культурологического словарного фонда русского - начиная с искусства (музыка, театр, живопись, литература и так далее) и заканчивая именами и названиями бытовых предметов.

Не случайно в народе возникла поговорка «Форси шакар аст, турки хунар аст», которую можно перевести так: «Персидский язык - сахар, а тюркский - искусство».

Удивительно то, что веками тюркские языки и персидский жили вместе и сотрудничали, дополняя и обогащая друг друга. Потом расширение пола таджикского (персидского) языка в современных условиях Узбекистана означает, во-первых, более глубокое изучение отечественной культуры; во-вторых, укрепление духовной близости узбеков и таджиков во всем, но и в песенном творчестве ряда узбекских и таджикских исполнителей прошлого, так и настоящего.

Историческая взаимосвязь и взаимообогащение тюркского и персидского - узбекского и таджикского - языков хорошо прослеживается и на примере их фонетических баз. Таджикский ученый М. Файзов (1935-2010) в свою время пытался составить фонетическую карту таджиков и узбеков. Оказывается, это конкретное различие между таджиками и узбеками, живущими в Узбекистане и Таджикистане и за пределами этих республик, не очень существенно. Отсюда ритмико-intonационная идентичность в песенном искусстве, которая всегда поражает слушателей. Трудно, например, определить этническую принадлежность известных современных эстрадных певцов и певцов, когда они поют свои песни на таджикском или узбекском. Эти конкретные примеры свидетельствуют о том, что в современной культуре сохраняются основные параметры кросс-культуры.

Природа мысли такова, что она, как и любое другое явление, подвержена старению, следовательно, исчезновению. Конечность любой мыслительной конструкции, мудрой или глупой, - тупик, независимо от того, кем она высказана, великим человеком или простым смертным. Поэтому приходится каждый раз с трудом выходить из собственного тупика. Данное высказывание не означает, что нужно престать размышлять, ведь без этого невозможно существование на «этой земле вечной», как писал Б. Окуджава.

Давно известно и то, что любая мыслительная конструкция в виде понятия имеет относительный характер. Она со временем, в силу социально-исторических изменений, научно-технологических представлений людей, либо сознания, либо расширится по своему содержанию, а то может потерять свое первоначальное значение или просто стать анахронизмом. Многие понятия в эпоху цифровизации и информатизации, межконтинентальных торгово-экономических, финансовых, информационных связей стали крайне эвтиками, а порой выступают в противоречии с реальностью.

Что касается кросс-культуры то она в системе координат современного бытия человека и новых социальных, политических, культурологических парадигмах определяет общие тенденции духовного развития общества и выступает как способ самоутверждения этноса, народа и личности.

В эпоху цифровой цивилизации национальную культуру нельзя обуздать, ограничить лишь национальными стандартами, стереотипами, канонами, традициями и так далее. Она должна развиваться в общем беспрерывном потоке общечеловеческой культуры. В противном случае она «сохнет» на собственных корнях, не став частью мирового наследия человеческого бытия.

Культура вызывает не только потребность человека в людях, но и наций и народов друг в друге. Поэтому на современном этапе построения государства обществу необходим широкий

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Среди любителей путешествий немало тех, кто предпочитает традиционный туризм. Хотя туры становятся более удобными, увеличивается и число поклонников нетрадиционного туризма. Так в последние годы получают развитие эко-, агро-, археологический, этнографический, религиозный, экстремальный и другие виды туризма.

Данная сфера - источник доходов как государства, так и действующих в ней компаний, создания рабочих мест. Она стала одним из значимых направлений проводимых в нашей стране реформ. Акцент делается на имеющиеся возможности: мы в полной мере можем знакомить гостей как с красотой древних исторических городов и традиционной культурой, так и с преобразованиями последних лет, обусловившими современный облик Узбекистана.

Под председательством Президента 19 сентября состоялось видеоселекторное совещание, посвященное мерам по дальнейшему увеличению потенциала внутреннего и въездного туризма. Отмечено: диверсификация - залог стабильности экономики. Поэтому в нашей стране проводится масштабная работа по структурному преобразованию экономики. В частности, одним из драйверов определена туристическая индустрия, для развития которой создаются необходимые условия.

- Туризм означает инвестиции, экспорт, новые рабочие места и сокращение бедности. Поэтому необходимо в каждом регионе уделять серьезное внимание данному направлению и привлечь больше туристов, - сказал Президент Шавкат Мирзиев.

## Каждый объект уникален

В рамках исторического саммита Шанхайской организации сотрудничества, прошедшего в Самарканде 15-16 сентября этого года, подписано Соглашение между правительствами государств - членов ШОС о сотрудничестве в сфере туризма, которое открывает путь развитию новых туристических направлений.

Одно из них - экотуризм, который все больше привлекает ценителей этого вида активного отдыха. Проведение досуга в спокойных местах вдали от городского шума послужило созданию новых туристских зон. Развитие экотуризма в свою очередь предусматривает комплексную поддержку системы охраны окружающей среды, сохранение биоразнообразия и уникальных природных территорий, поддержание доходов местного населения и является перспективным рынком для инвестиционных проектов. Предпринимателям, работающим в сфере туризма, предоставляется широкий спектр возможностей и льгот.

По имеющимся данным, доход от экотуризма на туристическом рынке составляет 10-18 процентов. В частности, экотуристический туризм играет значительную роль в экономике Кении, Коста-Рики, Ближнего Востока, некоторых арабских государств и стран европейского континента.

Узбекистан привлекает туристов разнообразием природы: прекрасными видами гор, своеобразным ландшафтом Кызылкумов, красавицами водопадами, чистым воздухом и не только. Так, Самаркандская, Кашкадарьянская, Джиззакская, Сурхандарьянская, Ферганская и Ташкентская области превращаются в центры экотуризма благодаря горным ландшафтам, пещерам, водопадам, родникам, озерам и ледникам.

Чтобы увеличить поток любителей активного отдыха, принимаются меры по организации туристской базы региона в соответствии с мировыми стандартами.

В частности, в 2020-2022 годах завершено строительство 266 объектов общей стоимостью 1,78 трлн сумов. А в первом полугодии 2022-го года запущено 54 проекта. Увеличивается число туристов, посещающих горные местности Паркента, Ангрена и Ахангарана.

Чтобы увеличить поток любителей активного отдыха, принимаются меры по организации туристской базы региона в соответствии с мировыми стандартами.

При этом требуется специалисты - экологи для групп, сотрудники, обеспечивающие безопасность. Деятельность туристских агентств должна осуществляться на основе требований законодательства по охране природы.

Практически все регионы нашей страны могут стать центрами массового экотуризма. Преимущество в том, что можно организовать поездки практически круглый год. Весной особенно прекрасны пустыни и степи, а летом туристам интересен горы и горных районах.

Национальные парки нашей страны, Приаралье со сложной экологической обстановкой, а также специализированные учреждения также используются в сфере экотуризма. В частности, в Республике Каракалпакстан есть возможности для его развития. Иностранные туристы хотят увидеть высохшее дно Аральского моря и «кладбище кораблей».

Организовать массовые и постоянные туры в Аральское море не так просто, но определенную часть доходов от этого туризма можно направить на повышение уровня жизни в регионе и установку для местных устройств по очистке питьевой воды.

Чтобы привлечь больше гостей в нашу страну, в первую очередь необходимо создать условия для качественного сервиса, обеспечить удобными транспортными средствами и, конечно же, продвигать экотуристический потенциал Узбекистана в мировом масштабе.

В чем преимущества экотуризма? Он не всегда требует гостиниц, предоставляющих качественные услуги, так как традиционный отдых в отелях и гостиницах, в курортных зонах Паркента, Ангрена и Ахангарана.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны соответствовать следующим минимальным квалификационным критериям и иметь:

- суммарный объем по выполненным услугам/работам технологическим транспортам за последние три года (2021, 2020 и 2019 гг.) не менее 300 000 долларов США;
- руководителя проекта с опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ не менее пяти лет;
- в наличии транспортные средства или протокол намерений с субподрядчиками, имеющими транспортные средства.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных тендерах. Заявки на фирменном бланке за подпись руководителя принимаются до 27 октября 2022 года по адресу:

Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100027, ул